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Resumo da parte I

Um piloto de teste da Marinha, Tuck Pendleton (Dennis Quaid), se ofereceu para uma experiência médica altamente perigosa: um submarino foi encolhido até o tamanho molecular, para ser inserido no corpo humano e “operar” um aneurisma de grande risco no cérebro de um oficial de alta patente.

Após a miniaturização, Tuck e o submarino foram introduzidos em uma seringa contendo líquido fisiológico para que fossem transportados até o hospital onde o oficial estava internado. Durante o percurso, os portadores da seringa foram perseguidos por ladrões e acabaram assassinados, mas antes injetaram seu conteúdo em um balconista de supermercado hipocondríaco - Jack Putter, que passava pelo caminho.

Durante o trajeto no corpo de Jack, Tuck percorreu veias, artérias, chegou ao coração, passou pelo sistema nervoso e acabou no sistema digestório de Jack.


Agora a aventura continua em:

VIAGEM INSÓLITA PARTE II

(“Inner Space”)
Boa prova e boa aventura!

( Equipe de Biologia.

TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. itens CERTOS, na coluna C;


. itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




01) Após ter certeza que se encontrava em corpo errado, Tuck tentou se comunicar com Jack por meio de um microfone. Jack, como bom hipocondríaco, pensou estar ouvindo vozes e enlouquecendo, até ser convencido por Tuck, que pediu a Jack que se encaminhasse até a casa de Lydia (Meg Ryan) - sua ex-namorada - que poderia estar em perigo.

Ao encontrar Lydia, Jack sentiu seu coração palpitar, sua freqüência respiratória aumentar, suas pupilas dilatarem, começou a suar frio e a gaguejar e descobriu que estava apaixonado: foi paixão à primeira vista. Mas antes que conseguisse pronunciar alguma palavra, teve que pegar Lydia pelas mãos e sair correndo, pois os ladrões o haviam seguido e encontravam-se armados “até a alma”.

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre os sistemas nervoso autônomo e respiratório, julgue os itens.

E (1) Pode-se dizer que a via parassimpática de Jack, por meio da liberação de acetilcolina, foi responsável pelas sensações que denunciaram que ele estava apaixonado.

C (2) Com o aumento da atividade metabólica, houve uma variação do pH do sangue. Dessa forma, o centro respiratório, na figura do bulbo, ativou a mecânica da respiração pela ação do diafragma e dos músculos intercostais, elevando a freqüência respiratória.

C (3) Ainda que a atividade metabólica de uma pessoa esteja reduzida, estando ela em uma situação de letargia (o que não se aplica a Jack ou Lydia), e assim, com o teor de CO2 não tão elevado, sua taxa de oxigênio no sangue poderá ser renovada mesmo que a freqüência respiratória não aumente.

E (4) A freqüência respiratória poderá ser também ativada levando-se em conta o teor de O2. Tal situação poderia ser exemplificada se a pessoa estivesse em uma região onde o ar é muito rarefeito e para tanto tenha que reduzir o número de seus eritrócitos.

Comentários:

Item 1: a via simpática, por meio da liberação de noradrenalina e adrenalina foi responsável pelos sintomas de Jack.

Item 4: em locais onde o ar é rarefeito ocorre aumento do número de eritrócitos como adaptação fisiológica (para o aumento da captação de oxigênio).

02) Somando-se a paixão à primeira vista ao susto, Jack acabou urinando nas calças de tanto medo; mas mesmo assim conseguiu, a duras penas, empurrar Lydia (que “boiava”) para dentro do carro e colocá-la a par dos acontecimentos.

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre regulação neuroendócrina do sistema excretor, formação e excreção de urina, julgue os itens.

C (1) O sistema nervoso autônomo simpático foi o responsável pelo relaxamento da bexiga urinária de Jack, que culminou urinando nas calças de medo.

E (2) O filtrado glomerular de Jack, formado por água, íons e proteínas, é totalmente semelhante ao plasma sangüíneo, porém não contém carboidratos, pois estes são incapazes de atravessar os capilares glomerulares

E (3) Devido ao medo, ocorreu liberação de aldosterona pelas glândulas supra-renais de Jack, como mecanismo homeostático para diminuir a pressão arterial de Jack.

C (4) Antes de chegar à bexiga, a formação de urina implicou em filtração, reabsorção ativa de íons, reabsorção seletiva de glicose e aminoácidos, reabsorção passiva de água e excreção. 

Comentários:

Item 2: os monossacarídeos como a glicose atravessam os capilares glomerulares. As proteínas, como são moléculas grandes, não os atravessam.

Item 3: a aldosterona é liberada quando a pressão arterial está baixa, o que não é o caso.

03) Desde a adolescência, Tuck sempre imaginou que era estéril por ser oligospérmico (possuía uma baixa contagem de espermatozóides no sêmem). Não levava muito jeito com as mulheres devido a seu comportamento agressivo. Por ter fama de “durão” (no bom sentido da palavra) sempre exigiu de suas parceiras que utilizassem métodos contraceptivos. Como Lydia sabia que Tuck era oligospérmico, não se preocupava com a contracepção. Por ironia do destino, ou por desleixo mesmo, acabou engravidando, embora Tuck não soubesse, pois Lydia pretendia contar a ele sobre o filho na noite da festa... Prá variar Tuck estragou tudo.

Sobre métodos contraceptivos, julgue os itens.

E (1) Apesar dos métodos anticoncepcionais de barreira, representados pela camisinha e pelo diafragma, serem eficientes na prevenção de DST’s, sua eficácia na contracepção é menor do que a dos métodos anticoncepcionais hormonais.

C (2) A ação espermicida do DIU deve-se à liberação gradativa de cobre na cavidade uterina.

C (3) Os métodos hormonais são eficientes na contracepção, uma vez que inibem a ovulação por inibirem a liberação dos hormônios gonadotróficos pela hipófise.

C (4) A utilização contínua de métodos contraceptivos hormonais (sem interrupção mensal), como a injeção trimestral de hormônios, o implante hormonal (Implanon) ou o dispositivo intra-uterino Mirena (DIU com hormônios) promove também a inibição da menstruação.

Comentário:

Item 1: o diafragma não previne DST’s.

Texto I – questões 04 e 05

Jack e Lydia “rodaram” durante quase 4 horas na tentativa de despistar os ladrões. Já era noite, e Lydia estava esgotada. Precisavam descansar antes do próximo passo: chegar até o laboratório de miniaturização antes que os ladrões descobrissem o endereço e acabassem roubando o segredo. 

Optaram por um motel modesto na periferia da cidade. E sacomé, né? (tradução: sabe como é, não é?- a narradora dessa parte é mineira)! Motel só tem uma cama - e de casal. Jack tomou whisky para relaxar; eles também tomaram banho e ficaram enrolados somente em toalhas e... acabou “rolando um clima”. Os dois começaram a se beijar e, “num beijo de desentupir pia”, Tuck e o submarino acabaram dentro do corpo de Lydia numa correnteza de saliva (Eca!!!).

Mas antes dessa parte, o “clima foi esquentando”, as toalhas se desenrolando... Mas, na hora H, Jack descobriu que seu “companheiro de reprodução” não respondia mais a seus apelos. Estava tudo acabado na mente de Jack: a única mulher que mais ansiou e queria na vida... E agora “ele” lhe falhava.

04) Baseando-se no Texto I e em conhecimentos sobre sistema nervoso autônomo e regulação endócrina dos sistemas excretor e reprodutor, julgue os itens.

E (1) O Whisky estimulou a liberação de ADH pela adeno-hipófise, estimulando a diurese.

C (2) A estimulação visual e de contato desencadearam inicialmente em Jack impulsos reflexos que, através de fibras nervosas parassimpáticas da porção caudal da medula espinhal, promoveram a dilatação das artérias do tecido erétil do pênis, promovendo a ereção.

E (3) Durante “o clima que rolou” entre o casal, a estimulação de raízes nervosas simpáticas foram responsáveis pela secreção de muco pelas glândulas de Bartholin e bulbo-uretrais de Jack e Lydia, respectivamente, lubrificando o pênis de Jack e a vagina de Lydia, preparo essencial para a penetração sem dor.

C (4) Durante a fase de estímulo, a testosterona, além de estimular a espermatogênese, também estimula o desejo sexual.

E (5) O hipotálamo, através da liberação de gonadotrofinas contribui diretamente com a espermatogênese e a secreção de testosterona pelos túbulos seminíferos. 

E (6) Em Lydia, a liberação de hormônios gonadotróficos também ocorreu de forma similar à de Jack.

Comentários:

Item 1: bebidas alcoólicas inibem a liberação de ADH pela neuro-hipófise.

Item 3: a estimulação de raízes nervosas parassimpáticas foram responsáveis pela lubrificação do pênis (contração das glândulas bulbo-uretrais) e vagina (glândulas de Bartholin).

Item 5: a hipófise libera gonadotrofinas (FSH e LH) mediante estímulo do hipotálamo (liberação de fatores liberadores de gonadotrofinas). O FSH estimula a espermatogênese e o LH, a secreção de testosterona pelos testículos (que  estimula a espermatogênese, entre outros).

Item 6: como Lydia está grávida, seus hormônios gonadotróficos encontram-se inibidos.

05) Baseando-se ainda no Texto I e em conhecimentos sobre sistema nervoso autônomo e impotência, julgue os itens.

E (1) Na hora H, o “companheiro de reprodução” de Jack falhou possivelmente devido à ansiedade, que desencadeou mecanismos simpáticos que bloquearam a enzima fosfodiesterase, favorecendo a liberação de óxido nítrico pelos corpos eréteis do pênis.

C (2) Uma vez que Jack se encontrava com disposição psíquica adequada, o Viagra poderia ser uma solução para a correção de sua impotência temporária, uma vez que não utiliza medicação para problemas cardiovasculares.

E (3) O uso de drogas que favorecem a produção do hormônio ocitocina pela adenohipófise teria efeito semelhante em Jack e Lydia.

C (4) Para que o “companheiro de reprodução” de Jack não falhasse, deveria ocorrer vasodilatação das artérias que irrigam os tecidos eréteis do pênis e, ao mesmo tempo, vasoconstrição das veias que fazem o sangue sair do pênis, de forma a entrar mais sangue do que sai.

Comentários:

Item 1: o bloqueio da enzima fosfodiesterase, favorece a liberação de óxido nítrico pelos corpos eréteis do pênis e, conseqüentemente, a ereção. A ativação da fosfodiesterase inibe a ereção.

Item 3: em Jack, a ocitocina favoreceria a ereção. Em Lydia poderia provocar aborto por estimular contrações uterinas.

Texto II – questões 06 e 07

No corpo de Lydia (sem ainda sabê-lo), Tuck, por obra do destino ou do escritor, sei lá, acabou indo parar no útero de Lydia e qual a sua surpresa:

- “Fala sério véi”, Jack é mulher e está grávida ou eu sou o louco nessa história!

Custou um pouco “prá cair a ficha” e Tuck perceber que foi parar em Lydia. 

“Tipo assim, cresceu um ódio”!!! Mas rapidinpassô (desculpe: mas rapidinho passou), pois lembrou que estava diante de seu filho, uma vez que haviam rompido há apenas 2 dias e Lydia era uma mulher fiel. 

Emocionado, Tuck imaginou como teria sido desde a produção do ovócito secundário até a fecundação e formação daquele ser maravilhoso que continha parte de sua informação genética (Que “nerds”, não tinha coisa melhor pra fazer?).

Tuck então começou a se preocupar também com Lydia e com as modificações pelas quais seu corpo ia passando. E não teve dúvidas. Resolveu se comunicar novamente, pedindo que fosse transportado até o corpo de Jack, para que Lydia e o bebê corressem menos risco (mesmo se “mordendo” de ciúmes). E assim foi feito. Jack e Lydia novamente se beijaram e finalmente dormiram (e só dormiram) como anjinhos.

06) Baseando-se no Texto II e em conhecimentos sobre divisão celular e fecundação, julgue os itens.

C (1) Como, no momento da nidação, algumas células blastoméricas se descamaram do endométrio, Jack poderia (caso não tivesse saído imediatamente do corpo de Lydia) agora coletar uma delas e, assim, obter uma cópia do “Júnior”.

E (2) O ovócito secundário, por ocasião de sua liberação, provavelmente estava entre a anáfase I e a telófase I.

E (3) Para garantir o espessamento e a vascularização do endométrio com a finalidade de ocorrer o desenvolvimento do embrião, é necessário que se mantenham altas taxas de hormônios gonadotróficos.

E (4) Durante o período compreendido no trecho sublinhado, podemos dizer que ocorreram somente divisões mitóticas.

C (5) Na fecundação, Lydia contribuiu com a maior parte do patrimônio genético do bebê, pois além do DNA nuclear, forneceu também o DNA mitocondrial.

E (6) Se Lydia estivesse grávida de gêmeos, poderíamos afirmar que dois espermatozóides fecundaram o mesmo óvulo.

Comentários:

Item 2: na ovulação, o ovócito secundário encontra-se em metáfase II da meiose.

Item 3: a progesterona é responsável pelo espessamento, vascularização do endométrio e inibição dos hormônios gonadotróficos.

Item 4: a produção do ovócito secundário dá-se por meiose, enquanto o embrião desenvolve-se a partir de mitoses.

Item 6: se dois espermatozóides fecundassem o mesmo óvulo, o embrião seria triplóide.

07) Baseando-se no Texto II e em conhecimentos sobre gravidez, parto, lactação e mecanismos endócrinos de regulação, julgue os itens.

C (1) Logo após a nidação, o trofoblasto do blastocisto secretou o hormônio HCG (gonadotrofina coriônica), que manteve o corpo lúteo de Lydia ativo, impedindo a menstruação.

C (2) A progesterona foi responsável pelas modificações orgânicas de Lydia durante a gravidez, como preparação do útero para aceitação do óvulo fertilizado e das mamas para a lactação. 

C (3) A progesterona e o estrógeno irão impedir a liberação de FSH e LH pela hipófise, e, conseqüentemente, a maturação dos folículos ovarianos e a liberação de outro gameta, enquanto Lydia estiver grávida.

C (4) No final da gestação de Lydia, a produção de prolactina será acentuada, aumentando ainda mais após o parto e persistindo enquanto durar o estímulo da sucção.

08) Lydia, ao saber da preocupação de Tuck com as modificações do seu corpo, foi para frente do espelho e começou a procurar por aqueles “buraquinhos asquerosos” formados pelo acúmulo de gorduras em regiões estratégicas, que aparecem no corpo da mulher, como uma espécie de efeito colateral do estrógeno. 

(
Você está insinuando que eu estou cheia de celulite???

Tuck, calmamente, explicou a Lydia que não era bem essa a sua preocupação, e que celulite não seria um termo adequado, pois é referente a um processo inflamatório, o que não era o caso. Já as “pequenas covinhas” simpáticas e quase imperceptíveis de Lydia, cujo nome mais propício é hidrolipodistrofia ginóide crônica, eram devido a um desequilíbrio na retenção de gorduras e líquidos, e poderiam se agravar sob a influência da alimentação inadequada, vida sedentária e distúrbios hormonais. ( “nerds” mesmo!)

Baseando-se no texto, no esquema ao lado e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

E (1) A ocorrência de hidrolipodistrofia ginóide crônica é exclusiva de mulheres, uma vez que homens não produzem estrógeno.

C (2) Nas mulheres o acúmulo de gorduras em pontos estratégicos, citado no texto dá-se a partir da puberdade, com o desenvolvimento dos caracteres sexuais secundários.

E (3) Podemos deduzir que a ingestão de álcool é preventiva no combate a hidrolipodistrofia ginóide crônica, uma vez que aumenta a diurese, facilitando a eliminação de líquidos corporais.

E (4) A hidrolipodistrofia ginóide crônica pode ser atenuada pela ingestão de alimentos salgados.

Comentários:

Item 1: homens também produzem estrógeno, porém em taxa muito mais baixa que as mulheres.

Item 3: o álcool é calórico e as calorias ingeridas em excesso e não gastas são transformadas em gordura.

Item 4: alimentos salgados proporcionam maior retenção de líquidos corporais, contribuindo com a hidrolipodistrofia ginóide crônica.

No dia seguinte correram até o laboratório para que pudessem concluir a operação “Inner Space”. Mas já era tarde: os ladrões chegaram antes e foram miniaturizados.

Encurtando a história, os ladrões também acabaram sendo injetados no corpo de Jack, numa corrida maluca para acabar com Tuck e o submarino, que passou por maus momentos, mas como é o mocinho da história, acabou se dando bem.

TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das CENTENAS, na coluna C;


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

Os algarismos das CENTENAS e das DEZENAS devem ser obrigatoriamente marcados, mesmo que sejam iguais a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




09) Finalmente, após pegarem os ladrões, Jack foi encaminhado até o hospital para que Tuck e o submarino fossem inoculados no corpo do oficial. Conduziu o submarino até o cérebro de forma tranqüila agora, pois o oficial estava anestesiado e pronto para a cirurgia. Mas qual a sua surpresa. Não era um aneurisma e sim um tumor. Jack então encaminhou o submarino para o núcleo, na tentativa de entender e consertar o mecanismo molecular que havia disparado o crescimento descontrolado das células.

Descobriu uma substituição da base nitrogenada guanina por timina (G ( T) na trinca 249 do gene supressor de tumor p53 (representação abaixo), cuja tradução origina uma nucleoproteína de mesmo nome. 
	245
	246
	247
	248
	249
	250
	251

	GCC
	ATG
	AAG
	CGC
	AGG
	CCC
	ATC


Quando ocorrem lesões no DNA, esse gene ativa o sistema de morte celular programada (apoptose), caso os genes de reparo não tenham funcionado de modo adequado, consertando o erro. No entanto, na ausência de pelo menos uma cópia normal de p53, a célula não entra em apoptose e pode, eventualmente transmitir a alteração genética que sofre para as células-filhas e dar início à formação de um tumor.

A nucleoproteína p53 é constituída por 393 aminoácidos e tem papel essencial na regulação do ciclo celular, controlando a entrada da célula na fase S e bloqueando a fase de transcrição G1(S do ciclo celular 
(final de G1, necessária à ocorrência de S). É encontrada em baixos níveis nas células normais, em contraposição com elevada expressão em células cancerosas. 

Com base no texto e em conhecimentos sobre divisão celular, câncer e ácidos nucléicos, julgue os itens. Assinale na Folha de Respostas a soma dos itens corretos. 

C (1) Mutações no gene da p53 podem ser a causa da perda da atividade supressora do crescimento celular.

E (2) Como na interfase a transposição de G1( S ocorre com duplicação do DNA, é necessário também que a nucleoproteína p53 dobre seu número de aminoácidos, passando a se constituir de 786 unidades peptídicas.

E (4) Uma das prováveis razões que levaram ao tumor no cérebro foi a alteração na Relação Núcleo-Plasmática que tendia a ser maior que 1.

E (8) Deduz-se que a proliferação desordenada das células que levaram à formação de uma neoplasia foi devida ao mau funcionamento dos proto-oncogenes, porém não se pode dizer o mesmo a respeito dos genes da supressão tumoral.

E (16) Caso a mutação ocorresse em um outro segmento do gene, seria ainda determinante da apoptose.

C (32) Podemos deduzir que, na ausência de cópias normais do gene p53, poderão ocorrer novas mutações nas gerações de células-filhas formadas, potencializando o tumor.



soma = 033


Comentários:

Item 2: a duplicação do material genético não implica em duplicação de proteína.

Item 4: a relação núcleo-plasmática, resultante da razão entre o volume do núcleo e o volume do citoplasma e dada pela fórmula [image: image5.jpg]GORDURINHA SAFADA
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é sempre menor que 1.

Item 8: o gene p53 é de supressão tumoral e, nesse caso, é ele que não está com funcionamento normal.

Item 16: como o próprio texto menciona, na ausência de pelo menos uma cópia normal de p53, a célula não entra em apoptose.
010) Apesar de todo o trabalho de substituição das bases nitrogenadas trocadas nas várias células mutantes, foi um sucesso a cirurgia (as células do tumor entraram em apoptose), Tuck e Lydia se casaram e partiram para a lua-de-mel. Durante o percurso tentavam calcular qual foi o dia exato da concepção do bebê. 

Sabendo-se que o período fértil da mulher é de aproximadamente 9 dias, que o ciclo menstrual de Lydia é regular e de 30 dias, que sua última menstruação iniciou em 03 de março e que a concepção pode ter ocorrido em um dos 3 primeiros dias do período fértil, some as datas desses 3 dias para marcar na Folha de Respostas.

Resposta: 048

Comentários:

Março:

3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17

18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

Abril:

1
2
3

Nas mulheres que têm ciclos regulares - não importando a sua duração - o dia da ovulação pode ser calculado como sendo o 14º dia ANTES do início da menstruação (contando-se o dia da menstruação. No caso de Lydia, a nova menstruação ocorreria novamente em 01/04). Dessa forma, a ovulação de Lydia ocorreu em 19/03. Sendo assim os dias 15, 16 e 17 foram os 3 primeiros dias do ciclo (15+16+17 = 48)

Apesar da sinopse do filme ser quase fiel à original (a operação “Inner Space” original era para a introdução do submarino miniaturizado em coelho), grande parte da história foi inventada para a cobrança do conteúdo das provas de primeiro bimestre. Esperamos que tenham gostado e também se divertido um pouco.

( Equipe de Biologia.










